



## 乡财政工作的新方向

为了推广曲江县乡财政工作的经验，广东省在6月底召开了财政工作曲江现场会议。会议通过曲江县乡财政工作经验的介绍，大大解放了人们的思想，打开了眼界，不但鼓舞了广东省财政工作同志的干劲，掀起了财政工作跃进的新高潮，而且也给外省到会同志们以极大的启发，提高了工作信心，他们都说到这里找到了一面办乡财政的红旗。

曲江县乡财政工作的特点是什么呢？那就是他们敢想、敢做，跳出了局限于财政收支平衡的圈子，直接插手生产，从大搞生产入手来增加财政收入，解决乡村社会主义建设资金的需要。曲江县从今年4月份开始建立乡财政，将一部分财权下放给乡，这样就大大地提高了乡党委和广大群众管理财政的积极性，财政工作有了显著的改变，各乡都想出各种办法来清理公产，清理欠税，加强征管工作，堵塞偷漏，节约开支。虽然如此，乡的财力仍然有限，远远不能满足广大群众对于迅速实现农村机械化、电气化、工业化的强烈愿望。因此，他们就大胆地跳出原有财政收支的圈子，按照县委提出的“直接组织生产，增加国家财富，增加财政收入”的方针，和“向山要财，变死宝为活财；向水要财，变水库为鱼场；向地要财，开发地下宝藏”的战斗口号，发动群众找到了许多生产门路。这样，乡财政工作的面貌就完全改观。例如曲江县樟市乡的干部和群众，在解放了思想，跳出了旧有的财政圈子之后，搞生产的干劲冲天，他们在短短的两个月中，就找到了26项生产门路，用白手起家的办法，抽调农业社的一部分劳动力，大力开发山区资源；用土办法、穷办法，只花5000余元，就建起能供140盏灯照明、每月能加工75万斤大米和锯木180立方的水力发电和水力自动加工厂两座；没用一文钱就建起年产72万斤石灰的工厂4个，年产12万块砖瓦的工厂3个，和年产110万斤土化肥的工厂2个；并且还兴建了一些畜牧场、养蜂场、鱼塘、果园等等。此外，他们仅用一昼夜时间就修了一条18华里的公路。根据规划，该乡今年由大搞生产增加的收入为664万元，除去生产费用、税收外，对抽调农业社劳动力分红约176万元（比去年该乡各农业社的副业收入33万元增加5.6倍），乡的纯收入为284万元，相当该乡原预算收入5万元的58倍。其他各乡也有同样的情况，马坝乡原预算收入7.7万元，大搞生产之后，收支指标增为203万元，增加了25倍；周田乡原预算收入只有8万余元，他们组织5个干部摸清了全乡的资源情况，找到了生产门路之后，收入指标就增至106万元。

上面的事实有力地说明，乡财政工作从大搞生产入手的方向，是完全正确的。这样做不仅可以为社会增加财富、为国家增加积累，而且也可以增加群众的收入，对国家、集体、个人都有极大的好处。可以肯定，曲江的经验是当前乡财政工作上的新方向，是一面先进的旗帜。

曲江县乡财政工作的这面鲜明旗帜，是在依靠党委领导，政治挂帅，充分发动群众办财政、搞生产的基础上树立起来的。乡财政大搞生产的做法，和许多萌芽状态的新事物一样，往往不容易被人们接受。曲江县委在决定建立乡一级财政时就指出：财政工作必须跳出单纯管收支的圈子，今后财政工作方向应当广开财源，从生产入手，就地取财。可是在建立乡财政初期，乡干部对于从发展生产组织财政收入的方向认识不足，有的乡干部看到财政收入不能满足乡的建设的需要时，就要求县追加预算。县委针对这些思想情况，一方面政治挂帅，开展辩论，批判各种右倾保守思想，并号召干部鼓足干劲，采取自力更生的办法来筹集资金；另一方面摸清资源，提出了许多生产的门路，进一步明确了直接组织生产，增加财政收入的方向。在方向问题解决之后，各乡在具体组织生产的过程中也有不少思想障碍，有许多人对乡办工业抱着半信半疑的态度，或者是对办工业有神秘观念，认为城市才能办工业，农村没有技术，没有多少资金，不能办工业；也有的人认为乡搞生产门路不多，信心不足。乡党委针对着这些情况，从党内到党外，组织辩论，破除迷信，解放思想，并号召全乡共产党员发扬敢想、敢说、敢做的共产主义风格，站在社会主义建设的最前线，带动全乡人民奋勇前进。例如樟市乡，在党委直接领导下，打破了办工业的神秘观念，发动群众采用土办法、穷办法，只有两个多月就立竿见影，办了11个工厂。经验证明，乡的财政工作，如果只靠少数财政干部是办不好的，只有依靠全体乡干部和广大群众，才能办好。曲江县有的乡把组织财政收入作为每个乡干部的经常任务之一，他们对于乡村税收，采取人人负责的办法，保证做到不偷、不漏、不欠。他们从党委委员到一般工作干部，个个既是农业战线上的指挥员，又是财经战线上的财粮员、税收员。为了走群众路线办财政，依靠群众搞乡的生产，樟市乡创造了“乡联社”的组织形式，吸收各种手工业组织，并接办某些规模较大而农业社又难单独搞好的副业，抽调农业社一部分劳动力，用他们的工具，开发本乡的资源。“乡联社”在乡党委的统一领导下，能够密切联系群众，充分利用当地资源、人力、

技术、工具，做到人尽其才，物尽其用。目前該乡通过“乡联社”已組織了1500多人的劳动大軍，分为7个生产大队，在各个生产战线上进军。以上这些事例有力地証明，我們的乡财政工作，只要是方向正确，紧紧依靠党的领导，依靠广大群众，就可以做得有声有色。

曲江县这种敢于大胆独创的风格，和千方百计地寻找生产門路的革命干劲，是值得全国各地学习的。我們應該把曲江这一面紅旗插遍全国。但是，由于我国的幅員辽阔，南方和北方、山区和平原、沿海地区和内地都有不同的情况和条件，物产和资源也各不相同，要把曲江这面紅旗变成各个省自己的紅旗，还須根据本省的經濟特点，培养适合于本省情况的典型，然后再在全省迅速推广。那么，究竟怎样才能把曲江的紅旗变为各省自己的紅旗呢？这就要求各地財政部門詳細地去研究曲江县的經驗，鼓足干劲和拿出适合本地区情况的办法，及时向党委汇报。在取得党委的支持后，把建立乡财政和大搞生产的问题，拿到干部和群众中去討論使乡财政工作的方向和做法，能够为干部和群众所接受。然后，再摸情况、摆资源、找門路、訂生产规划和保証实现规划的措施。同时，要大搞生产，还要采取一种适当的組織形式，比如曲江县樟市乡的“乡联社”，就是一种比較好的組織形式。当然，这不是唯一的組織形式，各地还可以因地制宜地采取其他的組織形式。今年只有5个月了，为了使曲江的經驗能够早日在各地开花結果，各地还須赶快行动起来，边规划、边行动，并在行动中修訂和补充规划。只有这样，才可不使乡财政工作的跃进停留在规划上。

在推广曲江县大搞生产的經驗时，可能有人認為，曲江县是一个半山区，它的經驗不一定适合平原地区；也可能有人認為，曲江县是一个好地方，物产资源比較丰富，条件差一些的地方，不一定能做到这

样。我們認為这样的想法是不全面的。以河南省为例：河南省大部是平原，地上地下的资源、矿藏較少，自然条件和广东省有所不同，但是他們在曲江現場會議上，通过現場参观和討論，受到很大的鼓舞，表示广东省和曲江县能做到的，他們也能做到。當場提出一个跃进规划，全省6个专区（有一个专区未参加会议，不包括在内）97个县，今年全年总收入要达到9.7亿元，較1957年实际收入增长4倍左右，平均每县达到1,000万元。这个规划数字虽然是初步的，在进一步摸清情况之后，可能还有些变化，但是，这个事实，足以說明，曲江县建立乡政府的經驗，不仅适用于山区，也适用于平原；不仅适用于比較富庶的省份，也适用于一般的省份。同时，还要看到，曲江县所以能取得这样巨大的成績，除了有較丰富的资源以外，更主要的还是由于广大群众鼓足了干劲，树立了敢想、敢说、敢做的共产主义风格。刘少奇同志在党的第八届全国代表大会第二次會議的工作报告中說：“机械是要人来創造和发动的，物質資料生产是要經過人的努力才能实现的。事在人为，人民群众的主观能动性是一个偉大的动力。”所以，不論什么地区，只要我們鼓足干劲，解放思想，依靠党和依靠群众，就能找到各种各样的生产門路，就一定能够做出成績。如果全国的县、乡都能够象曲江这样做，全国2,000多个县，每县每年能增收800—1,000万元，全国80,000多个乡，每乡每年能增收20—25万元，那么今后每年就可以为国家增加160—200亿元的建設資金。这样，不仅将給我国在筹集社会主义建設資金方面开辟了一条寬广的道路，而且这样巨額資金投入农村的生产建設，必将大大加速农村机械化、电气化、工业化的进程，我国的广大农村的面貌也将迅速改观。讓我們在总路綫的光輝照耀下，高举曲江县乡财政的这面紅旗，沿着乡财政工作的新方向前进吧！



## 财政部与人民銀行联合举行流动資金管理現場會議

为了使工业企业流动資金管理工作在党的领导下，紧密地依靠群众，更好地促进生产的高速发展，财政部和中国人民銀行总行于7月下旬在旅大市召开了交流工业流动資金管理經驗的現場會議。

全国各地的財政、銀行和企业系統的代表共千余人济济一堂，通过大会发言、書面发言、小組討論和实地参观，广泛地交流了各地区依靠党的领导、依靠群众进行工业

“抗旱”、挖掘資金潜力、管好流动資金，以及勤儉办企业的經驗。会前，与会代表参观了旅大市地方工业展覽会和配合會議举办的工业流动資金图片展覽会，受到很大的启发。

會議貫申了先虛后实、以虛帶实、虛实并举的精神，由财政部金明副部长和旅大市委書記胡明同志講話后，开始大会发言。各地代表在发言中都強調了政治挂帅、依靠党

的领导、依靠群众管理工业流动資金的重要性，并以丰富、生动的亲身体会予以論証，无数鮮明的事例說明，只有政治挂帅，坚决依靠党的领导，坚决贯彻群众路綫，才能管得好流动資金，促进生产的高速发展。

在旅大市和不少地方已經插上了依靠党的领导、依靠群众管理流动資金的紅旗，今后，要把这面迎风招展的紅旗插遍全国。（賈）